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Етнополітологія є однією з рівноправних наук гуманітарного циклу,

складовою частиною історії України, всесвітньої історії, політології,

використовує їх закони, категорії та поняття. Збагачує і доповнює історію

теоретичним аналізом процесів етнополітичного розвитку людства.

Етнополітичний аналіз суспільних явищ є частиною теоретичного базису

проблем, що вивчаються іншими науками (історія, політологія). В силу

особливостей предмета свого дослідження розкриває детермінантне поле

етнічних явищ, що відбивається у сучасному правознавстві, міжнародних

відносинах, економіці. Особливе місце етнополітика посідає в циклі

природничих наук. Вона практично формує соціальне замовлення на

активізацію вивчення національної різноманітності світу, адекватне її

осмислення на політичному та законодавчому рівні.

Етнополітика включає вивчення етнополітичної царини людського буття,

виявлення закономірностей і тенденцій етнополітичних процесів, виходу і

діяльності етнонаціональних спільнот на політичній арені, їх суперництва і

боротьби та співжиття і співпраці між собою та з державою, зокрема вивчення

етнополітичних процесів в Україні на сучасному етапі та в історичній

ретроспективі, а також ознайомлення з історією світової етнополітичної думки.



У підручнику в доступній формі проаналізовано законодавчі та нормативні

державні акти, державні програми з проблем розвитку національних меншин,

програмні положення політичних партій і рухів з питань етнополітики, зміст

етополітичних вимог національних громад, досліджувати еволюцію

конфліктогенних ситуацій та механізми їх подолання, пропонувати власне

бачення механізмів попередження та ліквідації етнополітчних конфліктів.

Слід відзначити належний рівень висвітлення змісту і складових

етнополітики, головних визначень і категорій, етапів розвитку етнополітичної

думки, віх етнічної історії українського народу, особливостей етнополітичного

розвитку провідних держав світу, напрямів етнополітики в Україні і державах

пострадянського простору.

Підручник містить матеріали до лекційних і семінарських занять, що

дозволяє студентам певні теми готувати самостійно. Список рефератів також

допомагає зорієнтуватися студентам у пошуках самостійної роботи або

розширення власних знань самостійно.

Логічним та правильним є перший розділ підручника «Теорія та історія

світової і вітчизняної етнополітики», де подано різні визначення щодо терміну

етнополітики, а також запропоноване сучасне та зрозуміліше із них для

засвоєння предмету, який вивчається. Це важливим виявляється тим більше, що

етнополітична наука досить молода дисципліна, адже її поява зумовлювалася

потребою пошуку розв’язання етнополітичних проблем останньої чверті ХХ ст.

Але на сьогоднішній день у світовій науковій думці немає єдиного

загальновизнаного визначення науки, яка досліджує етнополітичну сферу

людського буття. Вірно підмічено автором, що численні кризи, етнічні

конфлікти, розпад багатонаціональних держав за етнотериторіальним

принципом актуалізували етнополітичну проблематику. Проаналізовано таку

дискусійну проблему, як авторство терміна «етнополітика» і вичерпно

пояснено у чому полягала причина його винайдення.

Цікавим та всебічним підходом автора вирізняється у підручнику аналіз

тісних зв’язків етнополітики та інших дисциплін. Дуже просто показано



наскільки етнополітики є важливою у науковому просторі. Виявляється вона

пов’язана із етнографією, етноархеологією, етнодемографією, психологією,

соціологією і цілим рядом інших наук. Тому переконливим є висновок, що

етнополітологія як наука та навчальна дисципліна здійснює теоретичне

осмислення етнополітичних процесів, закономірностей, тенденцій їх розвитку,

в тому числі методологічні й теоретичні засади етнополітики (практичної

політики держави щодо врегулювання міжнаціональних та міжетнічних

відносин).

Вичерпно висвітлено функції та завдання етнополітики, при цьому подана

класифікаційна система виділення цих функцій. Чітко окреслено у підручнику

структуру і методи етнополітики, проведено розгляд найважливіших праць для

кращої орієнтації студентів у запропонованому навчально–методичному

матеріалі.

Належним чином висвітлено зародження та розвиток світової

етнополітичної дмки, зокрема показано взаємозв’язок від часів Античності до

етнополітичних концепцій німецьких вчених XVIII – початку XIX ст.

Найважливішим у підручнику є не просте перерахування заслуг мислителів

різних епох, а аналіз їхніх ідей та їхньої еволюції.

Доречним видається наступна тема «Етногенез та етнічна історія

українців», вона відрізняється актуальністю і викликає найбільше бажання

продовжити ознайомлення із іншими науковими працями щодо нашого

славетного народу. Основні теорії походження українців викладені у

підручнику зрозуміло та вичерпно. Висвітлена достатньо об’єктивно проблема

походження українського народу в російській, вітчизняній та зарубіжній

історіографіях. Дуже доречними є виділені автором періоди етногенезу та

етнічної історії українців: трипільський, скіфо–сарматський, антський, києво–

руський.

У четвертій темі «Етнополітичні виміри української історії» висвітлено

особливості територіально–політичного устрою поліетнічної Давньоруської

держави, толерантність етнополітичної практики у Київській Русі, їхня



зовнішньо– та внутрішньополітична обумовленість. Цікаво та вичерпно

описано етнополітичні відносини за «оксамитової» литовської експансії.

Особливо актуальним є висвітлення проблем українців у міжетнічних

взаєминах у Литовсько–Польській державі. Дуже оригінальною є розгляд

автором міжетнічного антагонізму у національно–визвольній війні середини

XVII ст. та трансформації статусу українців від об’єкта до суб’єкта

етнополітики. Також не викликає заперечень доцільність та вичерпність

дослідження статусу українців у складі Російської та Австрійської імперій.

У другому розділі «Сучасна етнополітики в Україні і світі» автор

висвітлює етнополітичні процеси в сучасному світі. Дійсно новим є погляд на

світову етнополітичну проблему як досить гостру. Оскільки переважна

більшість сучасних національних держав є поліетнічними за складом населення

і лише близько 12% із них можна розглядати як моноетнічні, тому

задовольнити державні устремління всіх без винятку етносів у повному об’ємі

одночасно неможливо. У значній більшості держав існують дві та більше

державних мов, а ще більша кількість різних національних держав

використовують одну й ту ж мову як державну (англійську, німецьку,

французьку, іспанську).

Відзначаючи належний науковий рівень проаналізованого підручника,

відзначаємо й певний недолік. Зокрема доцільніше було б більше звернути

увагу на висвітлення саме світового етнополітичного розвитку, особливо

сучасного періоду. Незважаючи на це підручник відрізняється новизною

підходів та актуальністю проблематики. Підручник має практичне значення,

адже може цілком використовуватися при опануванні студентами дисципліни

«Етнополітика», у спеціальних курсах, семінарах на історичних факультетах

вищих навчальних закладів України. Підручник зацікавить широке коло

науковців і всіх, хто цікавиться історією України, політологією та іншими

науками.


